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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 6325 
Mittwoch, 14.05.2025, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
  

Anwesend  Andrea Probst   Gemeinderätin 
   Beatrice Michel   Gemeinderätin 
   Viktor Tschan   Gemeinderat 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Monika Probst   Finanzverwaltung 
     Cornelia Soder   Finazverwaltung 
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
 
 

Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 6225 vom 22.04.2025 – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

2. Jahresabschluss 2024 zuhanden Revision – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

3. Motion Elternrat / Abschreibung zuhanden GV – Andrea Probst 
Antrag und Beschluss 

4. Schulordnung zuhanden der GV – Andrea Probst 
Antrag und Beschluss 

5. Funktionendiagramm und Pflichtenheft Schulleitung – Andrea Probst 
Antrag und Beschluss 

6. Rechnung Forst Thal – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

7. Personal Reinigungsdienst – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
Antrag und Beschluss 

8. Mitteilungen 

9. Rechnungen 

10. Verschiedenes 

11. Steuererlass – Pascal Berger «nicht öffentlich» 

 
 

Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zu der Gemeinderatssitzung. Die 
Gemeinderatssitzung wird eröffnet. Es wird ein zusätzliches Traktandum 11 behandelt. 
 
BESCHLUSS: 

Die vorliegende Traktandenliste wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt.  

 
1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 6225 vom 22.04.2025 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 
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Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
2. Jahresabschluss 2024 zuhanden Revision – Pascal Berger 
Der Jahresabschluss ist gemacht. Die Zahlen der Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung sowie Bilanz 
liegen vor. Die Finanzverwaltung stellt die Zahlen im Detail vor. Die Nachtragskredite in Kompetenz 
des Gemeinderates werden einzeln aufgelistet. 
 
ANTRAG: 
Der Gemeinderat genehmigt den Jahresabschluss 2024 und die Nachtragskredite in Kompetenz des 
Gemeinderates zuhanden der Revision. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 

• Erfolgsrechnung  

• Investitionsrechnung  

• Bilanz  

• Nachtragskredite  

 
3. Motion Elternrat / Abschreibung zuhanden der GV – Andrea Probst 
Aus einer Motionsidee einer Fachkommission Bildung, wurde dies nach Absprache mit den 
Motionären (GV Protokoll vom 25.6.2019) zu einer Motion Elternrat umgewandelt und 
weitergezogen. In einer Arbeitsgruppe wurden verschiedene vorschulische Angebote usw. via 
Umfrage erhoben. Ein eindeutiger Nachweis, dass es ein Bedürfnis gibt, bestätigte sich nicht. Aus der 
damaligen Arbeitsgruppe wurde dann die Interessengemeinschaft Familie + gegründet. Alle weiteren 
Bedürfnisse Mittagstisch, Kinderbetreuungsangebot usw. haben sich aus räumlichen, organisato-
rischen und finanziellen Gründen nicht umsetzen lassen  
Die damalige Schulleitung hat oft nur sehr vage informiert. Beim ESE Massnahmeplan waren 
verschiedentliche Massnahmen, welche zu verbessern sind vorgeschlagen:  

• Schülerrat (alle Klassen übergreifende)  
• Klassenrat  
• Beschwerdemanagement  
• Schulsozialarbeit  
• Elternrat  
• Geeignetes Kommunikationsmittel  

Inzwischen hat im letzten Jahr eine ISE stattgefunden. Dort wurde die Kommunikation und 
Zusammenarbeit als gut funktionierend ausgewiesen.  

Diese Instrumente der obigen Massnahmen sind umgesetzt:  

• Schülerrat  
• Klassenrat  
• Beschwerdemanagement  
• Schulsozialarbeit  
• Klapp als schnelles Kommunikationshilfsmittel  
• Funktionierende Semesterplanung  
• Website der Schule  
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Die Kommunikation hat durch die Umsetzung der bereits getroffenen Massnahmen viel besser 
funktioniert. Ebenfalls weiss die Schule auf verschiedene Gremien zurückzugreifen, wenn Sie in 
irgendeiner Form Unterstützung für einen Anlass benötigt.  

Aus Evaluationen in verschiedenen Gremien wurden in Zusammenhang mit dem Elternrat bedenken 
geäussert und von viel Arbeit für die Schulleitung gesprochen, da viele Eltern mit Einsitz im Elternrat 
persönliche Interessen vor die Sachlichen gestellt haben. Dadurch hat es viele Konflikte gegeben, dies 
hat vorerwähnten Mehraufwand generiert.  

Da die vorerwähnten Massnahmen die ursprünglichen Mängel beheben, erübrigt sich das Einsetzen 
eines Elternrates. Das Verhältnis von Ertrag und Aufwand für die Schulleitung usw. ist in keiner Hin-
sicht gegeben. 
 
ANTRAG: 
Die erheblich, erklärte Motion vom 25.6.2019 (12.12.2019) wird an der Gemeindeversammlung zur 
Abschreibung empfohlen. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- keine 
 
4. Schulordnung – Andrea Probst 
An der letzten Sitzung haben wir die Schulordnung vor Prüfung Amt angeschaut und ein paar Ände-
rungen aufgenommen. Inzwischen sind sämtliche Änderungen bereinigt und die Schulordnung wurde 
vorliegend vom Amt als gut befunden. D.h. Das Departement wird nach Beschluss der Gemeindever-
sammlung die Schulordnung genehmigen. 
 
ANTRAG: 
Die Schulordnung so wie sie jetzt vorliegt, zuhanden der Gemeindeversammlung genehmigen. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- Schulordnung 
 
5. Funktionendiagramm und Pflichtenheft Schulleitung 
Auf dieses Traktandum wird nicht eingetreten. Dieses Traktandum wird auf die Sitzung vom 
10.06.2025 verschoben. 
 
ANTRAG: 
Kein Antrag 
 
BESCHLUSS: 

Kein Beschluss 

 
BEILAGEN: 
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- keine 
6. Rechnung Forst Thal – Pascal Berger 
Der Jahresabschluss ist gemacht. Die Zahlen der Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung sowie Bilanz 
liegen vor. Details können direkt den Dokumenten entnommen werden. 
 
ANTRAG: 
Der Gemeinderat genehmigt den Jahresabschluss 2024 der Forst Thal zuhanden der Delegiertenver-
sammlung. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- Jahresrechnung 2024  
- Einladung Delegiertenversammlung 

 
7. Personal Reinigungsdienst – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
 
8. Mitteilungen Ressort 

 
Peter Bader 

• 12.05.2025 wurde das Naturinventar mit BSB Vorbereitet. 

• Offerte ist eingetroffen für die Beleuchtung des Gemeindesaales. 

• Erker Gemeindesaal soll renoviert werden. Eine Offerte ist eingeholt. Das wird auf die nächs-
te GR Sitzung vorbereitet. 

 
Andrea Probst 

• Gesuch Mehrzweckhalle 04.10.2025 David Bader. Solothurner Blasmusikverband.--> Geneh-
migt. Da es um Jugendförderung geht wird die Gebühr erlassen! 

• Gesuch Gemeindesaal 01.11. bis 02.11. David Bader Italoabend →Genehmigt. 

 
Viktor Tschan 

• Neufassung Brunnstube Bächbrönni erledigt. Kosten 4'000.- günstiger als Offerte. 

• Die Rechnung Aufwand asiatische Hornisse wird vom Kanton nicht rückvergütet obwohl nicht 
im Siedlungsgebiet. 

• Japankäfer wurde gesichtet in Bonningen. 

 
Béatrice Michel 

• Treffen mit Wasserversorgung Langenbruck. Weitere Zusammenarbeit ist gewünscht. Nächs-
tes Treffen im September. Vertrag heraussuchen. 
 

Pascal Berger 
• Keine Mitteilungen 
 

9. Rechnungen 
Journale werden an die GR-Mitglieder direkt versendet. 

 

10. Verschiedenes 
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Pascal Berger 

• Keine Mitteilung 
 
Viktor Tschan 

• Keine Mitteilung 
 

Andrea Probst 

• Keine Mitteilung 
 
Peter Bader 

• Keine Mitteilung 
 

Béatrice Michel 
• Keine Mitteilung 

 
11. Steuererlass – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
 
 
Schluss der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Nächste Sitzung Di, 10.06.2025, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung  
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 


